     Використання сучасних технологій навчання на уроках української мови та літератури
Ігрові елементи на уроках української мови та літератури 
       Час не стоїть на місці. Динамічний розвиток нашого суспільства зумовлює все нові завдання перед школою, яка покликана задовольнити вимоги держави.  На уроках учитель має не просто дати суму знань, а сформувати життєву компетентність самоздатності  до оптимальних дій, що базуються на досвіді й знаннях, здобутих завдяки навчанню.
       Як один із якісних шляхів підвищення якості знань виділила застосування інтерактивних  стратегій, в основі яких лежить дидактична гра. У ході інтелектуальної гри формуються елементарні операції розумової діяльності: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, виділення суттєвого.
        Ігрові завдання використовую на різних етапах уроку, тому що вони дають можливість і активізувати увагу учнів, і відпрацювати засвоєні знання, і зняти напруження, і підвищити продуктивність роботи. Наведу декілька прикладів. Так, у 5 класі при вивченні теми «Антоніми» на етапі актуалізації опорних  знань можна дати ігрове завдання «Відгадай загадку», при вивченні теми «Спільнокореневі слова» на етапі формування вмінь та навичок  - «Сходи». При вивченні розділу «Морфологія» у 6 та 7 класах з метою збагачення словникового запасу учнів доречно давати гру «Спіймай …(іменник, прикметник, дієслово…)». Така робота проводиться на етапі закріплення вивченого  матеріалу. При вивченні розділу «Фонетика» можна запропонувати дітям гру «Плутанина», методична цінність якої полягає у вправлянні твердих і м’яких приголосних. При вивченні «Складоподілу» застосовую гру «Ланцюжок». Вивчаючи в 6 класі правопис частки не- з іменниками використовую для актуалізації опорних знань з теми технологію «Мозковий штурм».
       На етапі формування вмінь і навичок використовую інтерактивну технологію «Займи позицію», яка допомагає проводити дискусію зі спірної, суперечливої теми. Наприклад, при вивченні теми у 7 класі «Активні та пасивні дієприкметники» пропоную дітям витягнути з чарівної скриньки аркуш, де написаний дієприкметник. На дошці має бути два написи: активні дієприкметники та пасивні. Кожен учень має підійти до дошки, прочитати свій дієприкметник, обґрунтувати до якої групи за значенням він належить і записати його у відповідну колонку.
       Метод «Навчаючи - вчусь» використовую при вивченні блоку інформації або при узагальненні та повторенні  вивченого. Для актуалізації опорних знань з теми, яка вивчається, наприклад, «Прикметник» у 6 класі  використовую навчальну гру «Мовна дуель». Учень сам обирає собі суперника зі словами: «Я викликаю на двобій…». Потім діти по черзі ставлять одне одному запитання. Перемагає у дуелі той, хто правильно відповість на всі запитання.  На етапі засвоєння пропоную  дітям  гру «Мовний футбол». Комусь із учнів «пасую» слово – іменник, а він чи вона має його «зловити» і утворити з нього прикметник, обґрунтувавши його написання:
Золото – золотий;
   Чумак – чумацький;
                                                   Сила  – сильний;
            Україна – український …
      На підсумковому етапі цього уроку здобувачі освіти складали «Сенкан». Ця технологія допомагає підсумувати інформацію, визначивши головні ідеї, думки, основні поняття, які були введені на уроці.
      У 8 класі при вивченні теми «Відокремлені обставини» пропоную  «Ланцюжкову гру». Метою цього завдання є залучити всіх дітей до роботи та з’ясувати чи виділяються дієприслівник або дієприслівниковий зворот у складі фразеологізму комами.
        І літературним, і мовним іграм надаю тематичного характеру, постійно урізноманітнюю, бо одноманітність набридає учням. Вважаю, що такі стратегії  на уроці призначаються не для того, щоб викинути важке, а для того, щоб полегшити опанування ним.     Для прикладу візьмемо стратегію «Мозкова атака».  Використовується з метою продукування найбільшої кількості ідей щодо вирішення певної проблеми. Стратегія «Асоціативний кущ» використовується для «входження» в тему, яка буде розглядатися у подальшому. Ці ігри проводжу на будь-якому уроці, при вивченні будь-якої теми. 
       У старших класах при підготовці до тестування з мови широко використовую рубрики: «Антисуржик», «Говори правильно», «Для юних лінгвістів», «Скарби фразеології», «Крок до успішного спілкування», «Правильно – неправильно», «Вузлик напам’ять», «Тотальна синонімізація», «Трансформації», «Аналітики», «Атлас слів», «Біг з бар’єрами», «Брак слів», «Зайвина», «Фразеологічна реконструкція» (в процесі використання цих ігрових стратегій тренується увага учнів, розвиваються навички аналізу, порівняння й зіставлення мовних явищ, ігри допомагають привчити дітей до роботи з текстом, збагачують їхнє мовлення різними синтаксичними моделями, розвивають творчі здібності, збагачують фразеологічний запас школярів, тренують увагу) тощо.  Зручним інструментом для відображення процесу мислення і структуризації інформації у візуальній формі вважаю складання «Ментальних карт». 
      Усім відомо, що дуже важко дається учням написання власного висловлення. Починаючи  з 5 класу , широко використовую роботу з мікротекстами, «Я – редактор», орфографічні твори-мініатюри, відкриті завдання з короткою відповіддю, «Літературне лото», «Літературний редактор». При написанні есе допомагають ігри: «Креативщики», «Текстуальний шарварок», «Нескінченність» – методична цінність яких виявляється в розвитку креативності й аналітико-синтетичних функцій мислення.
       На уроках літератури проводжу різноманітні конкурси, розгадування загадок, ребусів, кросвордів, читацькі «подорожі», літературні вікторини, рольові ігри, літературне доміно, лото, стратегії «Сенкан», «Кубування»,  «Есе», «Паспортний стіл», «Рольова гра»,  «Інтерв’ю», «В риму». Літературні ігри стимулюють учнів до самостійної роботи. Починаючи з 5 класу, з метою актуалізації знань проводжу гру «Інтерв’ю з письменником».  Це парна рольова гра, де один із учнів виконує роль письменника, а другий -кореспондента.  Наприклад, при вивченні творчості Ліни Костенко в 11 класі на етапі ознайомлення із життєвим шляхом видатної письменниці. Така робота сприяє формуванню в учнів самооцінки як одного з показників процесульно-вольового компонента пізнавальної самостійності. 
       Метод «Фішбоун» або «Риб’ячий скелет» найчастіше використовую при закріпленні навчального матеріалу. Так, у 11  класі під час вивчення твору «Тигролови» І. Багряного у зошитах з’являється своєрідний риб’ячий скелет, в голові якого тема або проблемне питання, на верхніх кістках – причини, на нижніх – наслідки, а на хвості – висновок.
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      Не можу не звернути увагу  на технологію «6 капелюшків Едварда де Боно», яка, як на мене, дозволяє розвивати і творче мислення, і креативне, і  толерантність. Із солом’яного капелюха діти  виймають картку із зображенням головного убору. В залежності від його кольору, вони діляться на групи (їх обов’язково має бути 6). Кожна група отримує окреме завдання. 
      Використання технології «Карусель». Мета: навчити учнів оцінювати ту чи іншу проблему зі своєї точки зору, як би вони вчинили в тій ситуації, в якій перебуває хтось з героїв.
Завчасно пишу на папірцях проблемні питання і роздаю їх дітям, які поділені в класі на групи (скільки запитань, стільки має бути й груп). Потім кожна група обговорює поставлену перед ними задачу і записує відповідь під запитанням. Далі аркуш складають таким чином, щоб було видно запитання і ще було місце для відповіді наступним групам. У такому вигляді групи обмінюються папірцями. Процес завершується тоді, коли аркуш буде у тієї групи, яка отримала його першою. Після цього діти в групі знайомляться з усіма відповідями і оголошують їх на весь клас. 
      Такий цікавий вид роботи можна використати при вивченні роману Панаса Мирного «Хіба ревуть воли, як ясла повні?», пригодницького роману В. Підмогильного «Місто» тощо.
      Дуже подобається дітям гра «П’ятихвилинка», методична цінність якої полягає в тому, що розвиваються у школярів асоціативне мислення, комунікативні здібності (компетенції); формуються уміння аналізувати, узагальнено мислити, синтезувати отриману інформацію. Ігри такого роду доцільніше проводити після прочитання твору на початку уроку.
      Останнім часом особливого значення набуває самостійна діяльність учня. Саме тому варто використовувати таку форму роботи, як створення презентацій. . І тут приходить на допомогу рольова гра, в яку здобувачі освіти включаються залюбки.
     Використовую також Е-платформу «Росток», яка розміщена на електронному засобі навчального призначення “Unimaster”. Це  конструктор для розробки різноманітних інтерактивних завдань з різних предметних галузей, який дає можливість розвивати творче, інтуїтивне мислення, формування умінь приймати оптимальне рішення. У здобувачів освіти формується інформаційна компетентність та інформаційна культура, розвиток комунікативних здібностей та  естетичне виховання за рахунок використання можливостей графіки, мультимедіа. Дуже цікаво проходять уроки з використанням сервісів:
https:// www livtrksheets.com/  Інтерактивний аркуш;
https:// www plickers.com/ Онлайн-вікторина;
https://wordwall.net/ru  Створення гри;
https:// www. umapalata.com/ui_ru/home.asp   Створення гри;
https:// learningapps.org/ Інтерктивні вправи;
https:// rebus1.com  Створення ребусів;
https:// www. emaze.com/ru/ Створення презентацій 3d
[bookmark: _GoBack]       Вважаю, що керуючись сучасними технологіями  на уроці, можна забезпечити умови для повноцінного розвитку особистості, формування в неї творчого критичного мислення, якісної підготовки до складання ЗНО.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
